

ODIA LA GUERRA

ANTE UNA AMENAZA

¡Unámonos contra la guerra!

La guerra viene. Viene por todos lados. Amenaza a todos los pueblos. Puede estallar mañana. Si hace prender el fuego en un rincón del mundo, no habrá ya medio de localizarla. El fuego lo devorará todo en unas cuantas semanas, en unos cuantos días. Será una cosa sin nombre, la muerte de la civilización. La civilización, el mundo, está en peligro.

Damos el grito de alarma: ¡Todos en pie! Hacemos un llamamiento a TODOS los pueblos, a TODOS los partidos, a TODOS los hombres y a TODAS las mujeres de buena voluntad. No se trata del interés de un pueblo, de una clase o de un partido. Todos están en peligro. La salvación debe venir de todos. ¡Que todos se muevan! Es preciso una tregua en las discusiones que nos despedazan. ¡Unámonos todos contra el enemigo común! ¡Abajo la guerra!

Os convocamos a un gran Congreso que sea una potente manifestación contra la guerra. Convocamos a TODOS los partidos: socialistas, comunistas, anarquistas, sindicalistas, radicales, republicanos de los diferentes matices, a los librepensadores y a los cristianos, a los sin partido, a todas las Asociaciones libres y de resistencia, a los directores de conciencias, y todas las individualidades independientes; a todos aquellos, en fin, que tanto en Francia como en los demás países están firmemente decididos a impedir la guerra por todos los medios. Les rogamos designen urgentemente a sus representantes en un

Comité de organización del Congreso Mundial, el cual debe fijar, en el plazo más breve posible, el lugar, la fecha y las modalidades prácticas del Congreso. No hay un día que perder.

No tenemos por qué trazar de antemano un plan de acción, pues ello equivaldría a coartar la libertad de aquellos a quienes convocamos. Sólo a ellos corresponde exponer libremente ante el Congreso sus planes y buscar el acuerdo para la acción. Nuestra única pretensión consiste en levantar una inmensa ola de opinión contra la guerra, venga de donde viniere y amenace a quien amenazare. Queremos hacer rugir la voluntad de los pueblos, de la parte sana de la Humanidad. Sirvan éstos de contrapeso a la manifiesta y equívoca debilidad de los Gobiernos en estrangular a los monstruosos instigadores de la guerra, a los aprovechados de la matanza, a los industriales de guerra, a los traficantes de cañones, a los agentes provocadores, a la Prensa venal y a toda esa turba de pescadores en río revuelto. ¡Hagamos la guerra imposible!

ROMAIN ROLLAND.

Diríjase las adhesiones, colectivas o individuales, al Comité Español contra la Guerra, Ateneo de Madrid, Prado, 21, Madrid.

N. de la R.—Reproducimos con el mayor gusto en esta sección el llamamiento que se hace en el precedente artículo, por encargar perfectamente con lo que viene propugnando nuestro compañero "Juan de Gádex" en sus constantes campañas contra la guerra.

EL PATRIOTISMO

II

¿Qué es antipatriotismo? Es el desamor a la Patria; la falta de cariño, de respeto, de veneración a la madre patria. ¿Y qué es la Patria? Esta noción es de las que se sienten, más que se definen: es como la del amor.

La Patria no es la nación a que se pertenece. Un pueblo, sometido por otro más fuerte, puede formar con él una nación, pero no una patria común. Podrá tener las mismas leyes, el mismo Gobierno, el mismo Jefe de Estado; más allá existirán siempre dos patriotismos antagónicos, irreductibles; la patria, adorada por el uno, será aborrecida, detestada por el otro.

La patria, no la constituyen la Nación, ni las leyes, ni el Gobierno, ni el Rey o Presidente. Viene de todo esto, y no es nada de ello, ni en conjunto, ni por separado.

En una patria propiamente tal, pueden existir leyes impuestas por un tirano; pueden existir gobiernos antipatriotas que atiendan más a sus intereses particulares que a los de la nación; puede existir un Estado, sostenido y amparado por unos cuantos amañados y caciques y aun protegido por una fuerza armada, vendida o sobornada. Todo esto es contrario a la noción de patria; todo esto, puede ser perseguido, odiado, maldonado por un buen patriota.

¿Requiere el patriotismo el amor a todos los de la misma región? ¿Exige el patriotismo glorificar todos los hechos de la historia patria, alabar todas las acciones de sus monarcas y representantes, considerar todo lo patrio como lo mejor, lo indiscutible, lo único del mundo? Evidentemente que no, aunque estos extremos suelen ser signos de patriotismo exagerado, co-

mo los extremos opuestos son señales evidentes de carencia o adormecimiento del patriotismo.

¿Es la Patria lo que en los pasados tiempos de empequeñecimiento se dió en denominar la patria chica? No es la Patria el rincón que nos vio nacer, ni los lugares que presenciaron los primeros años de nuestra infancia. Esto sería muy pequeño, muy humilde, muy ridículo, si se quisiera moldear en ello la sublime y grandiosa noción de patria. Las guerras cruentísimas, las conquistas y reconquistas, los descubrimientos geográficos, los progresos de las letras y de las ciencias, y cien cosas más, hijas del patriotismo, no pueden achicarse hasta el punto de no ser vistas ni apreciadas más que bajo el aspecto de la patria chica. Este es el origen, a raíz, la semilla de la gran patria, pero ni se confunde, ni puede confundirse con ella.

¿Veis esos manantiales que en los valles y cañadas de los pueblos y aldeas sirven de alivio y de sustento a sus habitantes y que luego se van uniendo en arroyos, fertilizando los campos; y más tarde se convierten en ríos caudalosos, que dan vida a poderosas industrias y a extensas campañas y que por fin, se confunden reunidos, identificados, en el Gran Océano, donde nuestras marinas de guerra y mercantes, se mueven afanosas cuidando de nuestra defensa y llevando a lejanos países el fruto de nuestros sudores?

Pues ahí tenéis la patria chica, de unos pocos, con relación a la patria de todos. Es esa gota, ese hilillo de agua pura que alimenta la fuente de un pueblo y que unida con otras sigue su curso siempre viva, hasta confundirse en el mar con las aguas.

Corrida de la Prensa de Cádiz

17 de Julio -- Reses de D. Manuel Camacho
(antes de Guadalets)

Mataadores:

**CHICUELO, VICENTE BARRERA
y EL ESTUDIANTE**

El cariño a la patria chica, el amor a la casa que oyó nuestros primeros vagidos; a la plaza, al pueblo donde hicimos nuestras primeras travesuras; a la escuela del lugar donde gustamos las primeras amarguras del trabajo; al cementerio, donde se conservan los huesos de nuestros antepasados y que será algún día el lugar de eterno reposo de nuestros padres queridos; el amor a estos padres en aquel pueblo inolvidable; el recuerdo inextinguible de sus fatigas y alegrías, de sus consejos y reconvencciones; la memoria sagrada de los que ilustraron su nombre y el de su tierra con sus hazañas o sus virtudes; el deseo vivísimo de agrandar estas glorias, de conservar las tradiciones seculares; el de aumentar el bienestar material y moral de sus paisanos; todo esto es patria, es patriotismo, es un sentimiento sacrosanto, es el sello noble de las almas bien nacidas; es el manantial puro y cristalino; pero no es más que el afecto a la patria chica.

Pero este afecto, esta patria, no vive sola, no vive aislada; ese manantial no se agota en el mismo lugar donde nace, sino que espontáneamente, fatalmente, corre en busca de otras corrientes para fundirse con ellas y aumentar el caudal y tomar nuevos bríos y pujanza. Al lado de ese pueblo natal, hay otro pueblo, cuya historia se confunde con la del nuestro; hay otras familias, por cuyas venas corre la misma sangre que por las nuestras; el apellido de que nos ufamamos, lo ostentan también otros miles de personas dignísimas acreedoras a nuestro amor y a nuestro respeto. La región, en una palabra, no puede considerarse como cosa distinta del pueblo natal, ni éste puede disgregarse de aquella, sin aniquilarla, sin dejar inexplicado su origen, sus tradiciones, su historia, sus costumbres y sus privilegios. Ved, pues, cómo el arroyuelo del amor a la patria chica, se agranda; ved cómo se convierte en majestuoso torrente que fertiliza centenares de pueblos; ved cómo el amor a nuestro pueblo, a nuestro solar, se va ennoblecendo, y se extiende cada vez más, abarcando nuevos horizontes. No se puede, por consiguiente, tener amor verdadero a la villa natal, sin tenerlo al mismo tiempo y tan intenso a la región.

PEDRO PAÑOS COMINGES.

(Se continuará).

Versificador Cómico ¡PATRAÑA!

En este tiempo del año, desde nuestra madre Eva, en las higueras hay brevas y disputa en los escaños. Desde el «fo» de la manzana; desde la fatal serpiente, en este tiempo se siente la corriente «chavacana». Hay personas que le dan por poner todo al desnudo sin usar el «verde escudo» que usó nuestro padre Adán. Personas «parasitarias»; «chupópteros» que se agarran y usan por «hoja de parra» hojillas estafalarias. Seres que son compromisos; de imaginación perdida, personas que creen la vida como el mismo Paraíso. Cotillas que hablan y «cuenta»; cuentan, porque todo es cuento, y no «paran» un momento porque si paran revientan. Charlatanes comadreas, mejor dicho, comadrones que en cómodos butacones hacen política vieja, política caciquil; crítica anticludadana, sin pensar en la manzana del fatídico reptil, leyendo «verdes hojillas» y calumniando al Gobierno... mientras les ponen los... ternos en la percha sus «costillas».

Imitadores de Adán; no desnudeis al ajeno ya que sois el vil veneno de la alta sociedad; porque los «Borgias» murieron, y se agotó la traición desde que el falso Borbón de España lo «sustrajeron».

LUIS GÓMEZ.

Cádiz: Junio 1932.

Palabras del Gobernador civil referente al contrato de la Diputación con los Salesianos que han sustituido a la Beneficencia provincial en una de sus principales funciones por muy buenas pasetas:

«La Diputación está preparando la acción de nulidad, porque el contrato adolece de graves vicios por no haberse cumplido las formalidades de la contratación administrativa.»

De interés a Correligionarios, Suscriptores y Anunciantes

Por resolución de los Diputados a Cortes del partido radical de la Provincia, Sres. Aranda, Moreno Mendoza, Chacón y Sola, interin se resuelve por el Consejo Nacional determinadas cuestiones de orden interno del partido, LIBERTAD es el único órgano oficial del mismo.

Toda la correspondencia relacionada con este periódico, y los originales, se remitirán a su Director EMILIO DE SOLA Y RAMOS, y la administrativa a D. ANTONIO LAFUENTE, en Zaragoza, núm. 2, Circulo Republicano.

La Redacción.

IZQUIERDA REPUBLICANA ANTICLERICAL

El miércoles 22 del actual se celebró Asamblea general extraordinaria por esta Agrupación, convocada por su Consejo Municipal, a petición del número reglamentario de afiliados que presentaron escrito solicitando la revocación del acuerdo tomado en la Asamblea anterior sobre el apoliticismo de la Izquierda Republicana Anticlerical.

Dada lectura al acta de la sesión anterior, por varios señores afiliados se hacen algunas observaciones a la misma en la parte relativa al acuerdo motivo de esta Asamblea.

Tras breve discusión, queda aprobada el acta.

A continuación, por el Secretario general Sr. Rosales Gómez se da lectura al escrito origen de esta Asamblea, el cual es admitido y sometido a discusión reglamentaria.

El Sr. Santos y otros dos correligionarios defienden la proposición y propugnan por la conversión de la Izquierda Republicana Anticlerical en un partido político con ideario definido, pues a su juicio no puede realizarse la labor necesaria sin transformarse, dejando de ser un bloque con fines exclusivamente anticlericales. Creen que convertida en un partido político con ideario definido, los resultados de su actuación serían más positivos.

El Sr. Sánchez Horcajada combate la proposición de conversión de la Izquierda Republicana Anticlerical en partido político. Por el contrario, estima conveniente la unión en un verdadero bloque, como actualmente está, de hombres de ideologías políticas tan distintas, que coinciden en el ideal de combatir el predominio del clero.

El Sr. Rosales Gómez hace uso de la palabra, también para impugnar la proposición, en brillantes párrafos, defendiendo el apoliticismo de la Izquierda Republicana Anticlerical; consumiendo el último turno en contra don Fernando Gómez del Valle, que después de exponer los sacrificios realizados en defensa de sus ideales anticlericales, propugna por la continuación de esta Agrupación como actualmente se encuentra constituida, sin constituir uno de tantos partidos políticos, tan abundantes, por desgracia, en España.

El Sr. Presidente manifiesta que reglamentariamente va a procederse a la votación de la proposición origen de la Asamblea. Se promueven algunos incidentes, que corta la presidencia, al manifestar que va a darse lectura de una proposición incidental presentada por el Vicepresidente señor Paños Cominges, en la cual se propone que la Asamblea acuerde que la Izquierda Republicana Anticlerical, de Cádiz, continúe como hasta aquí, siendo una Agrupación consti-

tuida por hombres izquierdistas afechos a la República y anticlericales, cualquiera que sea el partido o ideología en que militen. También propone el Sr. Paños Cominges que no ha lugar a discutir sobre si esta Agrupación local ha de continuar desprovista de todo matiz político o aceptar la proposición de la Agrupación local de Madrid, puesto que ello es materia a tratar en un Congreso Nacional de la Izquierda Republicana Anticlerical, al cual envíen sus representaciones todas las Agrupaciones provinciales.

Admitida a discusión la proposición del Sr. Paños Cominges, se concede a dicho afiliado la palabra para defenderla.

Comienza exponiendo la formidable labor a realizar en España, y muy especialmente en la noble ciudad de Cádiz, hasta conseguir destruir el predominio que el clero ha alcanzado en nuestra amada España.

Combate la supremacía irritante de estos seres, acaparadores de riquezas, secuestradores de conciencias, exponiendo la necesidad de que se cumplan los preceptos constitucionales de prohibición de enseñanza a las Ordenes religiosas y de que sean consideradas como entidades de derecho común contribuyendo a sostener las cargas del Presupuesto nacional. Es preciso, manifiesta, que se prohiban totalmente las manifestaciones externas del culto y que no se subvencionen a las Comunidades religiosas, que con el pretexto de obras de beneficencia, perciben todavía importantes cantidades del Estado, Provincia y Municipio. Y es necesario a toda costa, la creación de centros de cultura, de muchas escuelas, porque toda la fuerza de la Iglesia, ha sido hasta ahora, basada en la ignorancia, en el analfabetismo del pueblo.

Razona su proposición, fundándose en que la Agrupación local de Madrid, ni la de ninguna población, es quien para modificar los Estatutos de una Agrupación nacional.

Ello no puede aceptarse nada más que como una propuesta, que ha de ser sometida a un Congreso Nacional, en el cual tengan representación todas las Agrupaciones provinciales o locales.

Y sólo entonces, cuando esta magna Asamblea nacional sea convocada, será llegada la hora de que la Agrupación de Cádiz se ocupe de la orientación que haya de llevar a la misma, el representante que designe. Todo lo demás, dice, es perder lastimosamente el tiempo con discusiones que a nada conducen, sino a abandonar la verdadera labor, la más noble y santa de las labores, que es la desclerización de España.

Por último, pide un voto de confianza para el Consejo Municipal, que tan acertada labor viene realizando en el breve lapso de tiempo que lleva constituido.

La proposición incidental del señor Paños Cominges, fué aprobada por aclamación, retirándose, en consecuencia, por los firmantes, el escrito por los mismos presentado y que motivó la celebración de esta Asamblea extraordinaria.

Por último, el Presidente, don José García Giráldez, manifiesta, que ante las discrepancias surgidas en el seno del Consejo Municipal, se ve precisado a presentar la dimisión de su cargo, haciéndolo asimismo el Secretario general don Antonio Rosales, y acordándose por la Asamblea, que en la próxima que se celebre, se acuerde lo que proceda sobre la admisión de estas dimisiones.

Dice el Gobernador sobre el asunto de los Salesianos:

«Como de otra parte el contrato se hizo en fraude de los intereses provinciales, prepara también la Diputación el oportuno expediente de responsabilidad para reclamar la pertinente indemnización a los que adoptaron el acuerdo.»

PRENSA EXTRANJERA

L' Temps.—Se ocupa de las conversaciones franco británicas que han terminado confirmando la buena impresión producida en la primera entrevista.

Estos "pours parles" se han desarrollado en la mejor cordialidad y en el más sincero espíritu de colaboración para la realización de una obra de interés general. Francia y Gran Bretaña pueden tratar paralelamente sobre el terreno internacional con una plena confianza recíproca.

Conviene insistir en ello, pues ese resultado es más importante en las circunstancias actuales, que todos los que podrían ser obtenidos respecto a fórmulas determinadas.

No hay que desconocer la naturaleza de esta entente política, que no es un doble acuerdo sobre proyectos definidos, que no es una acción concertada para hacer prevalecer concepciones particulares y que no influye sobre las tareas de las conferencias donde las potencias interesadas, tratarán en un pie de perfecta igualdad los problemas planteados. Ni alianza, ni acuerdo firme, ni frente único, pero una buena inteligencia entre franceses e ingleses en el punto de partida de las negociaciones en perspectiva.

Nadie puede creer en serio, que el vasto problema de las reparaciones pueda ser definitivamente resuelto en Lausanne. Como ningún pago vence antes del 15 de diciembre, es probable que se acuerde una prolongación de la moratoria concedida a Alemania que expira a fines del presente mes, creando bajo las formas de una Comisión de estudios un organismo encargado de examinar las condiciones técnicas de una reglamentación duradera.

Cualquiera que sea la postura que adopten las otras potencias en Lausanne, puede decirse que las entrevistas franco-británicas, han constituido el mejor prefacio a las negociaciones de Ginebra y Lausanne.

L'Ére Nouvelle.—En su editorial comenta la actitud irónica con que algunos colegas preguntaban si los ingleses estaban dispuestos a realizar el frente común de deudores vis a vis a América.

Después del resultado de la entrevista de París, se muestran menos exécticos y convienen en que en efecto algo ha cambiado.

En un artículo muy interesante de Arturo Labriola, con ocasión del aniversario de la muerte de Matteotti, estudia la esencia del régimen fascista. La persona y las circunstancias del asesinato de Matteotti, ponen de evidencia que el fascismo es incapaz de resistir a la discusión y a la crítica. Sus fines son la satisfacción de los intereses de una banda armada y la organización del Poder para la conquista. Su preocupación de fuerzas morales es nula y no puede vivir más que de agitación y de ruido.

L'Oeuvre.—Comenta la resistencia de los funcionarios a la rebaja de sueldos y su pretensión a organizarse a base de sus actuales sueldos. Estima que los sacrificios que se imponen deben ser iguales y simultáneos para todos, pero comienza por disminuir el poder de adquisición del personal del Estado sin emprender previamente una acción enérgica sobre el coste de vida, sería justificar de antemano las protestas que se anuncian.

Le Matin.—Trata de la situación política de España y de la evolución de la opinión en la cuestión catalana. Su corresponsal dice que los hombres de la República harán mal en no oír los rumores de una cierta parte de la población contraria a la concesión de una autonomía total de Cataluña.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Toda deficiencia que adviertan en el reparto del periódico, deberán comunicarla a esta Administración, al objeto de que sea subsanada inmediatamente.

LIBERTAD es el único órgano oficial del partido radical en la provincia de Cádiz.

Se ocupa de las noticias que llegan de Manchuria, que no son claras, lo que hace sospechar que tampoco lo son los acontecimientos que allí se desarrollan.

Rusos y japoneses se encuentran frente a frente sobre la línea del Este chino, donde el imperialismo de Moscú tan ardiente como en tiempos de los Zares, choca con las necesidades de expansión niponas hacia el Oeste fértil.

The Times.—Da cuenta de haberse terminado en España las huelgas más importantes como eran las de Galicia y Valencia.

Informa acerca de la entrevista de París, antes de Lausanne, y comenta en su primera editorial la nota oficial. La conferencia de Lausanne tiene por misión principal explorar y allanar el camino del restablecimiento económico internacional. Puede ser que tenga razón M. Caillaux para decir que la crisis se explica por el fracaso de la organización económica basada en unidades nacionales productoras de suministros al mercado internacional, y así resulta una superabundancia de producción y reduplicación nociva de instrumentos y fábricas, semejante a la duplicación de medios de transporte.

The Manchester Guardian.—Comenta en su editorial la derrota de M. Lang y el «langismo». El caso contra Lang no era tanto contra su violencia, sino contra la energía de su política que no conducía a nada. Si hubiera tenido alguna visión constructiva, no se hubiera desacreditado a sí y al partido.

En las elecciones de Nueva Lobs del Sur los partidos gubernamentales obtuvieron 65 puntos y los laboristas de Mr. Lang, 25. Nunca ha habido semejante desproporción en las elecciones de aquel país.

The Daily Telegraph.—Dice que diferentes Estados alemanes se oponen al Gobierno Von Papan. Las discusiones parecen haber sido tumultuosas y según el «Vermerst» nunca se cruzarán tales palabras entre el canciller alemán y los jefes de los Estados federales.

El primer editorial lo titula «Extinción de la peste Lang», refiriéndose a la derrota de los socialistas en Nueva Gales del Sur.

Corriere de la Sera.—Escribe el señor Ginso sobre «Atracciones del viejo Madrid». Es una correspondencia de carácter literario donde se examina lo que queda del «Antiguo centro burocrático y oficial del sucio Madrid de Carlos III», el cual, a su regreso de Nápoles, contra la resistencia de los médicos que juzgaban la porquería como un remedio contra las epidemias, convirtió en un pueblo más limpio.

Habla de sus viejos barrios donde quedan antiguas tabernas en las que se bebe hasta el día al melancólico son del flamenco. Elogia otras cosas, como por ejemplo, el paseo de la Castellana.

Liberta.—El diario de la concentración antifascista desmiente las noticias publicadas en la prensa fascista a propósito de la preparación de un atentado contra Mussolini y de la campaña que se hace contra dicha concentración que nada tiene que ver con el atentado.

El fascismo acusa a la masonería internacional, habla de millones y acusa al extranjero, pero ahí se conoce ya el truco. Acusa a Mussolini de haber hecho la apología de los atentados, habiendo organizado con agentes provocadores, atentados en el extranjero, con bandas en los consulados, con el fin de obtener medidas contra los emigrados.

X. X.

Leed:
Al Servicio del Ejército

de que es autor Eduardo Benzo Cano. Prólogo del ilustre Dr. Marañón, publicado por la «Editorial J. Morata.»

San Agustín Metzquitlán, uno de los pueblos más atractivos y hermosos del Estado de Hidalgo, produce esencialmente naranja de muy buena calidad; igualmente cosechan la nuez y en menos escala la caña de azúcar.



CADIZ Las más espléndidas Playas del Sur de España.

CLIMA IDEAL
Magníficos Hoteles y Balnearios

Propaganda gratuita en beneficio de la Ciudad

Notas de Méjico

(Agencia Trens)

Mayo, 1932.

Un total no menor de dos millones de árboles se plantarán en el bimestre de Junio y Julio entrante en toda la República, mediante una intensa y efectiva campaña de reforestación que ha estado organizando la Secretaría de Agricultura y Fomento, y en la que cooperarán diversas dependencias del Ejecutivo, los Gobiernos locales de los Estados y numerosas instituciones ligadas con la antes citada Secretaría.

En la historia del país no se ha dado un caso semejante de una campaña tan intensa en favor de la reforestación, como la que se llevará a cabo en el curso del bimestre entrante, aprovechando la iniciación franca y el establecimiento del período anual de lluvias.

El Sr. Presidente de la República, al conocer la noticia de la muerte del niño Lindberg, hizo la siguiente declaración:

«Vivamente impresionado por el cruel asesinato del hijito del aviador Lindberg, envío mis condolencias muy sinceras a sus familiares y al pueblo norteamericano.

«México siente gran afecto por el distinguido coronel Carlos A. Lindberg y no ha olvidado que el ex-Embajador de los Estados Unidos en México, Mr. Morrow, prestó a nuestro país un importante servicio iniciando una era de cordiales relaciones entre México y los Estados Unidos.

«La pena que aflige a las familias Morrow y Lindberg no puede, por lo mismo, pasar inadvertida al pueblo mexicano.»

Según los datos proporcionados por el Departamento de la Estadística Nacional durante los años de 1922 a 1931, se han construido, por parte de los Gobiernos de la República, 17.643 kilómetros de caminos carreteros, y actualmente se han iniciado los trabajos para abrir nuevas vías de comunicación en una extensión de 6.188 kilómetros.

En el próximo mes de Junio será inaugurado el tramo de la carretera internacional a Laredo, Texas, que partiendo de la ciudad de Pachuca llega hasta la de Huejutla, del propio Estado de Hidalgo.

La trascendencia de esta obra estriba en que ha incorporado al resto del país, comunicándolo fácilmente con Pachuca, una zona del Estado de las más ricas y pintorescas. La Vega de Metzquitlán produce la nuez, el algodón, la naranja y dos cosechas de maíz al año. Antiguamente el recorrido lo hacían los atajos de mulas en dos o tres días y en la actualidad se ha reducido a tres horas de camión.

San Agustín Metzquitlán, uno de los pueblos más atractivos y hermosos del Estado de Hidalgo, produce esencialmente naranja de muy buena calidad; igualmente cosechan la nuez y en menos escala la caña de azúcar.

Considerando que México se está enlistando entre las naciones del mundo que concurrirán al Congreso universal que se reunirá en Ginebra dentro de algunos meses, el Sr. Ingeniero don Joaquín Gallo, en su carácter de Director del Observatorio Astronómico Nacional, presentó hace pocas noches ante el público un proyecto de reformas al Calendario, propugnando porque sea el que presente México al expresar libremente su opinión en el Congreso dicho.

Propone el Ingeniero Sr. Gallo que ya que se trata de introducir como base de la medida del tiempo la semana, se supriman los nombres de los meses, substituyéndose por el de las semanas numeradas.

En vez de decir como ahora, el día 11 de Mayo de 1932, diríamos el miércoles de las veintitrés semanas del año.

LA CUESTION DEL JUEGO

La Asociación de la Prensa de San Sebastián, ruega a todos los diarios españoles que acojan la siguiente nota:

«La prohibición del juego en toda España, se halla inspirada en plausibles sentimientos morales. Como es plausible la teoría del abolicionismo y la ley seca.

Pero la realidad tiene imperativos que no pueden darse de mano desprecupada y elegantemente.

San Sebastián es una de las ciudades donde la prohibición del juego plantea una realidad que es preciso examinar.

No se juega en la bella capital de Guipúzcoa y tiene que recaer sobre su Presupuesto Municipal el gasto extraordinario que se hace para organizar fiestas y atractivos en su verano, que no sólo ofrece el interés particular de la ciudad, sino el nacional de presentar a la entrada de España, una ciudad digna de Europa.

Mientras no hay juego en San Sebastián, se está jugando en Hendaya (a 12 minutos de San Sebastián), en San Juan de la Luz y en Biarritz, en donde se han municipalizado los recreos.

Italia acaba de autorizar la ruleta en San Remo.

Comprenden estas naciones que si no toleran el juego, el jugador lleva su dinero a otros climas.

Y eso es lo que pasa en San Sebastián.

Mientras a la ciudad se le ocasiona una crisis extraordinaria, la «cagno» de Biarritz se llena de pesetas que salieron de España, o de libras esterlinas que debieron haber pasado por nuestra frontera.

Se quiere evitar, patrióticamente, la fuga de capitales y no se piensa en esa filtración constante que en el verano se aumentará en grado superlativo, pues por decreto puede suprimirse un vicio, pero no corregir a los viciosos.

Quisiéramos que estos razonamientos fueran escuchados rápidamente por el Gobierno, que no merecería censura alguna, sino alabanzas, si adoptara una resolución favorable a la reglamentación general o tolerancia especial del juego.

Periodistas donostiarros, impulsados por el amor a Donostia, de la justicia pedimos opinión y apoyo a la hermandad de cuantos escriben las gacetas españolas.»

N. de la R.—Atendiendo al ruego de los compañeros de San Sebastián, publicamos estas líneas.

DIVAGACIONES DE UN OPTIMISTA

UN HOMBRE DE CAFÉ

Por Miguel María Victorero.

Se hundió en la atmósfera pesada del café como una sombra que entra en otra sombra. El mozo emitió al verle, un sonido que tal vez querría significar: ¡café para uno!, y volvió en seguida haciendo equilibrios fantásticos entre las minúsculas mesas. Le sirvió el café humeante y negro; negro como lo que veía creemos que Baudelaire, aquel que aconsejaba emborracharse no importa de qué cosa, de luz, de amor, de vino; pero emborracharse. Junto con el servicio le trajo el mozo el consabido cubilete de los dados, y al verlo nuestro hombre no pudo contener una sonrisa de tristeza.

—Para qué—se dijo.—¿Para quién? Era la primera vez en veinte años de vida que tomaba su café completamente solo. Y por primera vez también sintió su odio feroz por su vegetal sin rumbo, por su vivir estúpido de "hombre de café."

Mirando hacia la calle bañada de sol, tuvo un instante de desolación infinita, como si hubiera visto pasar por la vía ruidosa el fantasma vago de su juventud perdidada. Así era justamente; en la calle inmensa y en el café penumbroso había ido dejando poco a poco pedazos vivos de su juventud, entre el rumoreo de las bolas de billar y el golpear de las fichas de dominó.

Apartó el cubilete de cuero en el que los dados bailaban su lanza absurda. Pensó que jugaría sin titubear su vida contra algo, pero ¿contra qué algo? En realidad aquella vida que arrastraba no era ya verdaderamente suya, era del pasado, de aquellos otros días que habían ido huyendo acompañados de sus carcajadas y de sus chistes.

Miró atentamente las sucias fichas y recordó un dicho de su madre: "En todos los objetos del juego está el diablo montado." Pero no: Luzbel no estaba allí. Y aunque hubiera estado... Si viviera el demonio en estos tiempos sería un infeliz, un "pobre gato" al que engañaría el mozo lo menos avisado.

Pensó en los amigos desaparecidos de su órbita, absorbidos por la muerte y por la vida, que ambos poderes se los habían disputado. Años antes se reunían en aquella mesa hasta diez hombres, hoy estaba él solo, infinitamente solo, ante el frío mármol del cafetín del barrio. Unos casados, otros muertos, lejos de la ciudad los más, eran seres trocados en recuerdos...

—¡Perra vida!—se dijo, y se quedó mirando el blanco mármol y el rojo cubilete, y sus ojos se perdieron en ese telón lleno de figuras animadas que la tristeza evocativa tiende piadosamente ante nosotros. Y vio a Pérez, al efusivo Pérez, con sus brazos en alto, sonriendo; y a Smith, el higienista, con su boquilla de mentol; y a Romero, el suicida, con su cara pálida y sus ojos tristes; y a Raúl, y a Pilares, y a Rodeler...

Corrió un sollozo garganta arriba, uno de esos sollozos que los hombres ahogan con un cigarrillo y un carraspeo, puso unas monedas sobre la mesa y salió del café.

Aquella noche soñó que se había convertido en un autómatas. Se había dado cuenta de ello al desnudarse, viendo en las coyunturas de sus rodillas unos tornillos muy bien niquelados. Quiso gritar, pero sólo logró pronunciar palabras desarticuladas. Quiso llorar, pero carecía de mecanismo para hacerlo. Buscó el lugar donde antes solía latir su corazón, y sólo sintió el rumor perfectamente acorde de un engranaje...

Despertó dando un grito horroroso. Vino el sereno del hotel, asustado, ofreciéndole sus servicios, que rechazó gritando fuera de sí:—¡No quiero nada, nada. Váyase!

Y ya bien despierto, sintió en el cuerpo y en el alma la frialdad de hielo de una máquina...

Desde Alcalá de los Gazules

Anoche se inauguró el nuevo Casino Republicano de este pueblo, instalado en su calle principal en las debidas condiciones de amplitud y confort.

De Cádiz vinieron D. Antonio Suffo, D. José de Barrasa, D. Luciano Calvo y D. Rafael de Vera.

Concurran al acto el Alcalde don José Sandoval, todos los tenientes de Alcalde y concejales republicanos y las autoridades, a los que recibía amablemente una comisión de la Directiva con su Presidente D. Manuel Ahumada, joven y culto abogado.

Después de recorrer los locales y pasar el rato en charla amena y agradable, escanciándose algunas docenas de botellas del rico néctar jerezano con espléndido lunch, el Presidente Sr. Ahumada pronunció un bello discurso en honor de los visitantes, en homenaje a la República y de los dirigentes de todas las fracciones. Esta—dice—es la casa de todos los republicanos de Alcalá; hemos prescindido de apellidos porque aspiramos a la fraternidad de cuantos amamos al régimen democrático que hoy rige los destinos de España.

Fué muy aplaudido. Después habló el Sr. Barrasa agradeciendo la invitación para este acto hermoso, que debía repetirse a diario en todos los pueblos de España.

Aboga por la unión de todos para engrandecer y afianzar la República, con lo que se labora por el engrandecimiento de España.

Tiene frases de elogio para los republicanos de Alcalá y les alienta para que perseveren en ese espíritu de fraternidad que tan elocuentemente inspira el pensamiento del Presidente de este Casino, Sr. Ahumada.

Brinda por España y por la República.

El Sr. Barrasa fué ovacionado.

Por último habla el Dr. Suffo, glorizando las palabras del Sr. Barrasa, elogiando la sinceridad de los republicanos de Alcalá, hombres de fe indestructible, mantenida en el correr de los años con una perseverancia digna de aplausos. Le satisface que el Casino sea solamente republicano y que en él convivan todos los que sienten el mismo ideal y se cobijan bajo la misma bandera tricolor, gloriosa, porque muchos ofrendaron por ella vidas y hacienda.

Brinda por la República, por España y por Alcalá.

El Dr. Suffo fué muy aplaudido. Después los señores que vinieron de Cádiz fueron obsequiados con una comida, en la que se pasaron horas agradabilísimas de verdadera confraternidad entre los distintos sectores del republicanismo, brindándose por la República y por España.

Los Sres. Barrasa, Calvo, Suffo y Vera regresaron a la capital, de madrugada, siendo despedidos por cuantos asistieron a estos actos.

El Corresponsal.

25-6-932.

El Homenaje de las Mujeres Españolas a las Cortes Constituyentes.

Se recuerda a todas las mujeres españolas, de cualquier filiación o de ninguna filiación política, que se siguen recibiendo firmas para el homenaje que, por iniciativa del Comité Electoral de Unión Republicana Femenina, rendirán a las Cortes Constituyentes por haber establecido en la Constitución la absoluta igualdad política y civil de los sexos.

Toda agrupación femenina, con o sin carácter político, de Madrid y provincias, que simpatice con este homenaje, puede solicitar, personalmente o por correo, a la Secretaría de Unión Republicana Femenina, Fernanflore número 6 (Madrid), los pliegos que deseen para recoger firmas de sus asociadas o amigas. Esta invitación se hace extensiva al personal femenino de los centros oficiales, banca, industria y comercio, que, con la previa autorización de sus jefes respectivos, estén dispuestos a recoger firmas entre las compañeras de trabajo.

Libertad

Organo del Partido Republicano Radical
Se publica todos los lunes

Suscríbese Vd. a LIBERTAD

S. A. Cervezas de Santander

— Fábricas de Santander: "LA CRUZ BLANCA" y "LA AUSTRIACA" — Valladolid: "SAN JUAN" — León: "LA LEONESA" —
Vigo: "LA BARXA" — Cádiz: "LA GADITANA"

**ELABORACION DE LAS SIN RIVAL CERVEZAS DE EXPORTACION, MARCAS
"LA CRUZ BLANCA" Y "LA AUSTRIACA"**

Proveedoras de la Compañía Trasatlántica y de la de Wagones-Camas

FÁBRICA PARA EL SUR DE ESPAÑA: "LA GADITANA" AVENIDA PABLO IGLESIAS, 55 Y 57
Teléfono, núm. 1256 - CADIZ

Pedid siempre las Cervezas que elaboran estas importantes fábricas tipos IMPERIAL - DOBLE BOCK

LAVABO con armadura portátil
(Loza de mármol para el cubo)



PALANGANAS tamaño 56 x 41 comprendido
válvula (sin cubo) Pesetas 40
PRECINTOS Y SANEAMIENTO MODERNO
20, VALVERDE Y JOSÉ DEL TORO
CADIZ

GRAN FABRICA MECANICA DE YESOS
DEPÓSITO DE MATERIALES DE CONSTRUCCION
DIEGO REYES MORILLO
Almacenes y Escritorio:
Avenida Vasco Núñez de Balboa.—Teléf. 2055
Fábrica y Depósito:
Solano número 27.—Teléfono, 1218—CADIZ

Enrique Ordaz

AGENTE COMERCIAL COLEGIADO
Sagasta, núm. 24 - Cádiz

Gran Fabrica de NAIPES FINOS
"Los Dos Tigres"
María González Riso
Casa fundada en el año 1885
Naipes opacos y transparentes
Colores permanentes y a la aguada
Tipos de barajas andaluza
y Poker español
Mén ez Núñez, 2 - Cádiz (España)

Acetes Finos
PEÑAS
ANCHA, 11 - TELEFONO 1240

Maderas y Taller mecánico
José M.ª Gutiérrez
Enrique de las Marinas, 49 — CADIZ
Teléfono 2816
» 1343 particular.

Emilio Andicoberry
AGENTE COMERCIAL COLEGIADO
Buenos Aires, núm. 8
CADIZ

Dr. Manuel Ventín
ZARAGOZA, NÚMERO 9
CADIZ

Emilio de Sola
ABOGADO
A. de Castro, 11 - Teléfono, 1933
CADIZ

Guía del Lector

"Cervecería Inglesa", Constitución, 7 - Teléfono, 1340
"Cervecería Imperial", D. de Tetuán, 6 - Teléf. 1108
Fotografía Iglesias, Sacramento, 8 - Teléfono, 2746
Manuel González Collado, Procurador, Benjumea, 12
Agente Comercial: Enrique Ordaz, Sagasta, núm. 24,
Teléfono, 2129

CINE GADES

Películas Sonoras, Tarde y Noche

JOSE RENDON LAZO

- Importador Directo de Frutas de Canarias -
PATATAS - TOMATES - PATATAS
San Juan, 25 Teléfono 1802
CADIZ

Servando Rama
DESPACHO DE CARNES
= DE VACA Y CERDO =
Puerto 51 - Mercado de la Libertad
Teléfono, 2568 - Cádiz

RICARDO DE LA FUENTE
COLONIALES AL POR MAYOR
Ramón Ventín, 3 y Plaza Castelar, 12 dup.
CADIZ

Doctor PEREZ MARTIN
Consultas de 3 a 5
C. del Castillo, 17 Cadiz

Doctor SUFFO
Consultas de 1 a 3
MARQUÉS DEL R. TESORO, 9
CADIZ

Taller de Pintura
DE
JOSÉ RAMÍREZ
CADIZ
PLAZA DE MINA, 4 - TELÉFONO, 1937
Presupuestos económicos - Trabajos
de primera calidad

TIP. "LA GADITANA"

Obras, Periódicos, Revistas y toda clase de trabajos de Imprenta
Especialidad en Cartelería y Billetaje para espectáculos públicos

Duque de C. Rodrigo, 19 - Teléfono, 1024
CADIZ

Café Riche

CALLE E. DATO

Material Eléctrico
Instalaciones
CASA OLIVEROS
José del Toro, 8
Teléfono, 1708 - CADIZ

Para artículos de saneamiento Cañadas
Para cuartos de baños Cañadas
Para azulejos blancos, colores y dibujos Cañadas
Para cementos Cañadas
Para materiales de construcción Cañadas
Exposición y Oficina: Duque de Tetuán, 13 - Teléfono, 1600
Almacenes: San Isidro, 8 - Teléfono, 1304

MANUEL MAUREBABLE

TALLER DE MÁRMOLES

San José, núm. 5 Casa fundada en 1886
Losas, Escalones y Tablas :: Fregaderos y Pilas
Mausoleos, Columnas, Fuentes, Lápidas empla-
madas y en relieve, azul blanco.
ARTE :: PRONTITUD :: PERFECCIÓN :: ECONOMÍA

LA CONCEPCIÓN

Gran Almacén de Loza, Cristal y Artículos de Saneamiento
Cristal plano, doble, muselina e imprimé :: Gran
surtido en géneros para Restaurants y Cafés y en
Objetos para regalo.
Cervantes, 18 y San José CADIZ Teléfono, número 1818

LA BALANZA

:: Depósito de Materiales para Construcciones y Fábrica de Yeso ::
Losas y Escalones de Tarifa de todos tamaños :: Losetas y Ladrillos
:: Tuberías Gres :: Lebrillos, Cónicos e Inodoros :: Cal hidráulica y
Cementos de varias marcas :: Artículos Sanitarios :: Gran Depósito
de Azulejos esmaltados, blancos y de color biselados :: Zócalos,
Molduras, Divisiones, etc., etc.
Martínez Campos, 1 Teléfono, núm. 1316

Fábrica de Mosaicos y Piedra Artificial
Materiales de Construcción

JIMENEZ, ARQUÍS Y C.ª

FÁBRICA: Adriano, 64 (Extramuros) - ESCRITORIO: Argantonio, 9
Dirección Telegráfica y Telefónica: ARQUÍS — Teléfonos: Fábrica, 1814 - Escritorio, 1714
CADIZ

Abacería y Huevería

José Gito Ramos

Fermín Salvochea, n.º 14
esquina a Isabel la Católica - Cádiz
SERVICIO A DOMICILIO

"BAZAR INGLÉS"

ALMACENES DE FERRERÍA Y PINTURAS

Grandes existencias de tubos y chapas de hierro,
latón, cobre, plomo y goma - Efectos para bu-
ques - Material para instalaciones de electrici-
dad - Herramientas - Accesorios para máquinas
Baños - Inodoros y demás artículos sanitarios.
CALLES SAGASTA Y SAN PEDRO
TELÉFONO, 1928 - CADIZ

ANÚNCIESE VD.

en este periódico

EDITORIAL

EL PATALEO

El derecho del pataleo lo tienen absolutamente todos los seres, los racionales y los irracionales. ¿No habrían de tenerlo los cavernícolas? El asunto de la restitución de los niños del Hospicio desde los Salesianos a su casa solariega, ha puesto de relieve el expresado derecho y ha servido para saltar la bilis de los cavernícolas que dicen y hacen cosas inverosímiles.

Se sienten capaces de ganar unas elecciones (?), se sienten con "coraje" para todo (?), llegando a insultar y ridiculizar a la autoridad, por cuyos prestigios, ellos, antes que nadie, deben velar. Pero es de tal naturaleza el ataque de histerismo de esas cotarras, que no saben ni lo que dicen ni lo que piensan.

¿Quién es una Comisión gestora, arguyen, para anular un contrato acordado por una Corporación como la Diputación de la dictadura? Permítanos el lector que a pesar de la seriedad que debe revestir un editorial, nos tiremos de risa, de indignación, no porque con esos señores no cabe indignarse, ¿para qué? Afirma que es un contrato legalmente concertado por la Diputación. ¿Qué Diputación? La que formaron unos señores investidos de una representación que no les otorgó el pueblo, sino el capricho de un Gobernador o de un cacique estilo "dictadura." ¿Dónde están los poderes que tenía el Sr. Belando, el Sr. Quintero, y tantos otros que no fuera el capricho del desdichado Sr. Lahlé o del no menos desdichado Sr. Pemán?

Los actuales componentes de la Comisión gestora, todos, son representantes legítimos del pueblo que los eligió para los cargos edilicios, que desempeñan en las respectivas localidades, y de cuya representación nace la investidura que ostentan, más le-

gal y más moral que la que tuvieron aquellos servidores de la odiada dictadura.

La Información habla en nombre del pueblo, ¿de qué pueblo?, del que los echó del trono y de la gobernación de España, o de los que, como Boabdil cuando entregó Granada, lloran como mujeres lo que no supieron defender como hombres.

LIBERTAD, como órgano de un partido de gobierno, que respeta el derecho de todos, aplaude la actitud de la Comisión gestora y del Gobernador civil en este asunto, lamentando que una cobarde apatía y un miedo insuperable, haya impedido que hasta después de un año de planteado este asunto de honor para la República, no se hayan puesto los puntos sobre las íes, y más, conociendo, como conocemos todos, las anomalías de un contrato en que las dos partes no tienen los mismos derechos.

¿Dónde están los derechos lesionados en asunto graciable?

Vengan recursos de juristas salesianos, pero antes, pedimos al Sr. Gobernador civil de la provincia se incoe un expediente para comprobar desde que se firmó el contrato cuantos asilados ingresaron en los Salesianos, con la consideración de tales, puesto que no se puede ingresar en el Hospicio Provincial sin la formación de un expediente, y al mismo tiempo que número de niños están en el Hospicio actual (más de 100) y por qué no en los Salesianos, causando gastos de consideración en dos establecimientos que el pueblo paga para servir los intereses que la Ley confía a las Corporaciones provinciales y no los de una asociación religiosa.

Vengan "Pérez" y vengan cavernícolas, a pagar lo que dilapidaron, en vez de patalear.

Aclarando una información

En la edición de la tarde del *Diario de Cádiz*, correspondiente al día 22 del actual, aparece un suelto que dice:

«Que había quedado solucionado el conflicto planteado en el Puerto de Santa María, donde los obreros fueron a la huelga como protesta contra un patrono que se negaba a admitir al trabajo a los obreros de la C. N. T., para favorecer en cambio a los de una sociedad autónoma.»

Sería interesante saber en qué forma se solucionó un conflicto que no existía, por no ser cierto lo expuesto de que el patrono—que no es patrono ni nada que se le aproxime—se negaba a admitir al trabajo a los obreros de la C. N. T., para favorecer en cambio a los de una sociedad autónoma que, como es del dominio público y de las autoridades, no existe la tal sociedad autónoma, y son los obreros asociados los que se han negado a aceptar trabajo con estos obreros no afiliados a su Centro, exigiendo del erróneamente llamado patrono el despido de los que por años han trabajado para dicho señor, quien emprende obras—como es bien sabido—sin el más leve fin de lucro personal y sólo para dar trabajo a honrados padres de familia, en vez de limosnas. Y es a esos hombres, que quieren mantener su dignidad y la independencia a que tienen derecho y la ley les concede, a los que las sociedades quieren privar de trabajo. Pero como esto constituye una coacción y como tal está al margen de toda legalidad, no puede prosperar.

Afortunadamente no son todos los asociados los que aprueban ese proceder, lo que es digno de notar.

Y para que quede bien demostrado que por parte del patrono aludido no existe ni ha existido nunca animosidad alguna contra la C. N. T., ni contra ninguna otra asociación obrera, sepase que en todas las obras que efectúa en Cádiz, tanto por administración, como por contrata, todos los obreros que trabajan en las mismas están afiliados a la C. N. T.

Ayer, en el bar del Hotel Playa hallábase el diputado D. Joaquín Pérez Madrigal con varios amigos, llegando don Fernando Portillo Ruiz, a quien ya conocen los lectores, y sentóse en la tertulia. Acertó a pasar el Dr. Suffo y fué presentado al diputado don Ciudad Real, momento en que los presentes dieron al doctor tres hurras. El Sr. Portillo desapareció, sin que se haya logrado saber su paradero.

Créese está en Barbate.

La Gran Corrida de la Prensa en Málaga

Como es costumbre tradicional en la bella ciudad andaluza, este año se celebrará la gran corrida que patrocina la Asociación de la Prensa de Málaga, destinándose los beneficios íntegros que a esta correspondan al Montepío de Periodistas, benéfica institución cuyos ingresos sólo pueden aplicarse a jubilaciones y pensiones. La hermosa fiesta tendrá los mayores atractivos, lidiándose seis hermosos ejemplares de la ganadería de Guadalet por los renombrados diestros Chicuelo, La Serna y El Estudiante.

La Asociación de la Prensa otorgará una oreja de oro al torero que, a juicio del público, obtenga mayor éxito. La entrega del trofeo la harán distinguidas damas de la localidad que han sido designadas para presidir la corrida, en unión del Alcalde de la capital, en una típica verbena que por la noche se dará en los Baños del Carmen.

Coincide este espectáculo con la inauguración de la temporada y de las grandes reformas que la Excelentísima Diputación Provincial ha realizado en el circo taurino.

La plaza aparecerá artísticamente adornada, luciendo un primoroso exornó el palco presidencial.

La animación que hay para el festejo es extraordinaria.

Juárez y Rosety

Profesoras de Solfeo, Piano y Canto

Lecciones a precios económicos

Razón: Vea-Murguía, 21, bajo

CADIZ

Dice D. Alejandro Lerroxx

Que el bloque de oposición al Gobierno en materia de Estatuto es equivocado.—Que gobernará al día siguiente de la primera crisis.

Ayer un redactor de la *Gaceta Regional* de Salamanca, se trasladó a Baños de Montemayor, en donde sostuvo una conferencia con don Alejandro Lerroxx. El Sr. Lerroxx recibió a muchos amigos de Madrid, que le acompañaron durante el domingo, y también fué visitado por los comités del partido de Salamanca, Peñaranda, Vitigudino y Cáceres.

Preguntado sobre el momento político actual, contestó que nada podía decir, por estar alejado de Madrid y por no haber seguido al detalle lo ocurrido allí durante la última semana.

El periodista le preguntó si creía en una crisis inminente, y dijo que no esperaba acontecimientos políticos para fecha próxima, pero que será el más cercano la crisis.

En cuanto al Estatuto, manifestó que lo más importante es la enseñanza, el orden público y la Hacienda. "Con mis votos—añadió—no pasará lo que no deba pasar."

No cree el Sr. Lerroxx que sea cierta la noticia de que se iba a la formación de un bloque de oposición al Gobierno en el problema del Estatuto, del que formarían parte los señores

Maura, Martínez Barrios, Sánchez Román, Ortega y Gasset (D. José) y otros diputados. Yo lo consideraría una equivocación, y puede decir, después, que yo no me prestaré a eso.

Respecto a la expulsión del Sr. Algora, del partido socialista, estimaba que era un caso de disciplina, que, a su juicio, no debe resquebrajarse.

Preguntado si creía que el Parlamento estaba divorciado de la opinión, contestó que lo que ocurre es que entre ambos no hay acuerdo. Las Cortes deben disolverse al cumplir su misión, que no es la misma en la opinión de unos que en la de otros.

Mi opinión es la de creer que han cumplido su misión, pero como soy hombre benévolo, las deseo más vida de la que realmente puede admitirse.

—¿Cuándo piensan usted gobernar? —Al día siguiente en que se produzca la primera crisis.

Manifestó, además, que le parecían muy mal las sesiones dobles del Parlamento.

Gran parte de la semana se la propone pasar en Baños de Montemayor.

LOS TRANVIAS

Estamos en plena temporada de playa y balneario y el servicio es de lo más detestable. Días de servicio ordinario, se encuentran tres y cuatro motores o jardineras en circulación hacia el Hotel Playa o en sentido inverso.

Las paradas son letra muerta para los conductores, ya que hemos presenciado y tenemos anotado números y horas en que, a pesar de las indicaciones del público, paran si les conviene o quieren, y si no, pasan de largo, admitiendo en las plataformas y corredores más viajeros del que permite la autorización oficial.

Por último, el material está desastroso; hay portezuelas de entrada completamente destrozadas; otras con los remaches fuera, lesionando a los que intentan poner la mano en ellos, y su estado de limpieza es detestable así como la indumentaria de los conductores.

Llamamos la atención de quien corresponde para que se eviten estos casos que anotamos.

Partido Republicano Conservador

Muy en breve tendrá lugar la apertura provisional del Círculo Republicano Conservador de esta localidad, procediéndose a la convocatoria de una Asamblea, cuyo objeto será el de proceder al nombramiento del Comité local, cesando en consecuencia la Comisión organizadora que hasta ahora venía actuando.—*La Comisión.*

Correspondencia especial

Pollo Sintaxis.—«Academia de Sintaxis y Síndesis».

Lamentamos no poder complacerle en su deseo de publicación de su artículo titulado *La Sintaxis*, la Síndesis, el Estatuto de Cataluña y la propagación de la filoxera, en sus relaciones con la caza de mosquitos y con la «descavernización» de España; pero nuestro periódico es republicano desde antes del 14 de Abril. Por ello, le aconsejamos se dirija a otro cualquiera de los semanarios recientemente aparecidos.

Fronroso Castaño Protector.—Sección de Pagos Diferidos.

Trasladamos su petición a nuestro colaborador Sr. «Plutarco», el cual nos manifiesta que no puede acceder a ella por no considerar a usted con suficiente categoría (a pesar de sus numerosos y substanciosos enchufes) para una de sus «Siluetas». Sin embargo, y con ánimo de complacerle en lo posible, le promete inaugurar en breve la sección de «Siluetillas», la cual dedicará a personajillos de tercera categoría, y, por lo tanto, en ella tendrá usted cabida.

El Sr. Pérez Madrigal en Cádiz

El sábado llegó a Cádiz el diputado a Cortes D. Joaquín Pérez Madrigal, acompañado de su esposa e hija.

Hospedóse en el Hotel Playa, donde fué saludado por amigos y correligionarios.

El Sr. Pérez Madrigal hizo interesantes declaraciones sobre la labor de la Comisión parlamentaria de Marina en relación con el asunto de la Transatlántica, siendo visitado por empleados, pensionistas y jubilados de dicha empresa, a los que ofreció su apoyo. También fué obsequiado con un almuerzo por los Jefes y Oficiales de Infantería de Marina en testimonio de gratitud por las gestiones que hizo en favor del Cuerpo.

Notas de la Semana

Hoy, de Canarias llegó el general inspector del Ejército D. Leopoldo Ruiz Trillo, que fué cumplimentado por las autoridades.

Pasaron ayer el día en Cádiz, conferenciando con el diputado D. Emilio de Sola, Gobernador civil y otros amigos, el Alcalde de Setenil D. Pedro Porras y el Concejal de aquel Ayuntamiento D. Manuel Fernández.

También tuvimos el gusto de saludar el sábado al Alcalde de La Línea, querido amigo nuestro, D. Antonio Gil.

LIBERTAD tuvo el gusto de recibir amable invitación para el acto inaugural del nuevo Casino Republicano de Alcalá de los Gazules, acto en el que estuvimos representados por nuestro corresponsal, que da cuenta de los actos celebrados.

El sábado saludamos en ésta a nuestro querido amigo y correligionario el diputado a Cortes D. Manuel Moreno Mendoza.

Servicio Telegráfico

Madrid.—21 Junio.

Rumoréase fecha próxima se presentará proyecto Ley estableciendo Tribunal Inquisición en España. Autor tan benéfico proyecto es "Niño Prodigio" conocidísimo por sus éxitos pena muerte y subvenciones Comunitarias religiosas. Créese solicita para sí, cargo Inquisidor General. Tendré corriente detalle discursos camelísticos que pronuncie. Dénle morcilla.—*Corresponsal.*

Jerez, 22.

Esperamos ansiedad anunciada actuación coto taurino de "Gutiérrez" y numerosa cuadrilla de... peones. Preparadas lavanderas.—*Corresponsal.*

Madrid, 23.

Examinadas estadísticas Aduana esa capital, observo ser esa población

Desde Extramuros

Tenemos un nuevo Teniente de Alcalde, hombre joven, emprendedor elegido por estos vecinos, y confiamos muy mucho que su labor en el Municipio ha de ser de positivos resultados para estos barrios.

No debemos olvidar la realizada por su antecesor don Angel Román trabajador incansable en pró de nuestros intereses.

A cada uno lo suyo.

Y ya cumplidos los deberes que la cortesía y la justicia imponen entremos en materia.

En la esquina de la Avenida Cayetano del Toro y Trilles se ha levantado una cerca y una parte de verja que desdice del ornato de aquella vía. Todo el terreno debió ser cerrado con verja y no con esa tapia antiestética, a nuestro juicio.

La calle Dámaso Guruceta, tiene su derecha perfectamente alineada, con muretes hasta la playa y la parte izquierda no, siendo de un efecto deplorable la visualidad, la estética y el buen gusto.

Creemos que el propietario de aquellos terrenos, a cambio de una cesión para vía pública obtuvo del Municipio la obligación de éste de cercar aquella parte, y creemos que antes de que los forasteros vengan, habiendo tantos obreros parados es el momento de hacer dicho murete y arreglar el pavimento.

¿Se ha fijado el Sr. Teniente de Alcalde del distrito en la cerca que corresponde al Asilo de Salesianos, lindante con una vía pública? Por dentro muy blanqueada, por fuera en "rústica."

Esa es una fachada que vé todo el que pasa por la Avenida Cayetano del Toro, y su propietario está obligado como cualquier otro en cumplimiento de las Ordenanzas a tenerla en las debidas condiciones, así como los muretes de una verja interior que luce desde el exterior.

Al contrario ocurre con la que va a ser cochera de tranvías, el muro exterior muy bien, el interior que se vé desde el paseo muy mal.

El chalet del Sr. Escandón, hoy del Municipio, se encuentra en un estado lamentable de ornato y de visualidad. Nos visitarán forasteros; se celebrarán corridas de toros, y allí está permanente *aquello*.

¿No podría siquiera blanquearse? ¿No podría utilizarse aquel edificio como Casa de Socorro Municipal nada más, sin pretender montar allí otros servicios?

D. Bernarcino, mano a la obra, que Vd. es hombre de iniciativas.

UN ANTIGUO VECINO.

extraordinaria importadora huevos marroques. Suplícole me diga si necesidad tanta importación, débese abundancia "cavernícolas."—*Marcelino Festivo.*

Madrid, 24.

Ante posibilidad "Cursilampio" y "Niño Prodigio" se achaquen éxitos gestiones favor empleados y jubilados Transatlántica y concesión restablecimiento línea navegación, prevenga honrado pueblo gaditano nada tiene agradecer al gigante y al enano de Cádiz. Causa ellos, retrasóse pronta solución asunto.—*Giralte.*

Fontainebleau, 25.

Enterado aparición esa un "Gutiérrez" que come a la sombra frondoso castaño, protector, defensor entusiasta mi hemofítica y tuberculosa raza, ruégole transmita a «Plutarco» agradecimiento por haberle descubierto y mi egregio deseo me remitan en perera citado jefe Sección Pagos Diferidos para alegría y entretenimiento de los niños.—*Gutiérrez el de las tortas.*

Madrid, 26.

Nunca conocí vividor más grande que ese republicano catorce Abril que aprovecha todas ocasiones en que cree ver un «portillo» abierto para conseguir aspiraciones ambiciosas de mando.—Valiente tío.—Ni es hombre de acción, ni «republicano».—Aconsejele se dedique amaestrar pulgas y freir «atunes».—*Salúdole, Hazaña.*

Madrid, 27 (Urgente).

Ruego diga urgencia si es cierto que un organismo esa se dedica regalar cuartos baños a jefes Sección Pagos Diferidos, cuando hijas contraen matrimonio.—*Carnero.*



La "Acción de Portillo" dice en su primer número, refiriéndose a la aparición de "La Voz Radical."

(Bueno, esto de la voz radical es un decir, puesto que lo mismo podría titularse "La Voz del niño prodigio y sus familiares", que "La Voz de Carrete y su camarilla").

"Hasta tal punto estamos identificados con las líneas directrices que marcan la orientación del nuevo colega, que suscribimos su editorial y el artículo titulado "Nuestra orientación", que publica como fondillo."

¡Pues no faltaba más! Lo que sería extraño es lo contrario. Como que "La Voz" y la "Acción" es como si dijéramos la misma cosa. Vamos, más claro: que pertenecen a la misma camarilla o corifeos, con permiso del "Pollo Sintaxis."

La suspicacia de la gente no tiene límites.

¿A qué no saben ustedes lo que dice propósito de la aparición de "Acción Republicana"?

Pues que, como hay quien está con un pie en el estribo, los de la "Casa solariega" han destacado a Portillo—que para estas cosas no hay quien le iguale—para ver si consigue autorización para formar el grupo de Acción republicana en Cádiz.

¡Vaya con Dios los Previsores del Porvenir!

El pobre D. Pedro está consternado con los duros ataques que le dirige el pío colega "La Información", con motivo de haberse acordado suprimir el "chupen" a los salesianos.

Verdaderamente es una manifiesta injusticia perturbar la paz octaviana que venía disfrutando "D. Pedro el Ceremonioso", máxime si se tiene en cuenta que él hizo todo lo humanamente posible por complacer a "La Información" y a toda su cohorte de beatas y sotanas.

¿Cómo se habrá acordado D. Pedro del entrefilet que publicábamos en uno de nuestros números anteriores y que empezaba así: "Ingratitud, es la moneda que corre en este siglo..."

La Comisión gestora de nuestra Excm. Diputación Provincial, en la sesión ordinaria celebrada el día 8, tomó el acuerdo de conceder—fuera de concurso, que nosotros sepamos—el seguro de la Casa Matriz de Expositos, a la Compañía aseguradora de incendios "La Covadonga", "que tiene su residencia en Madrid."

Ha sido nombrado representante en la provincia de Cádiz, de la Compañía aseguradora de incendios "La Covadonga", "que tiene su residencia en Madrid", nuestro convecino don Francisco Icardi Blanca.

Le deseamos el mayor éxito en sus gestiones.

Los hermanos Pemán son unos verdaderos enamorados de la arboricultura.

Cuando estaba reformándose la Alameda de Apodaca, estuvieron a punto de perecer a golpes de hacha unos magníficos y corpulentos magnolios; pero surgió D. César Pemán y estos hermosos árboles se salvaron.

Durante la Dictadura se ordenó el traslado de un frondoso "castaño", que según algunos supersticiosos tiene poder malféfico; pero surgió esta vez D. José M.ª Pemán y merced a sus activas y laboriosas gestiones consiguió anularlo.

Ahora se vuelve a hablar nuevamente con insistencia del *trasplante* de ese frondoso "castaño", como medida de higiene y salubridad pública.

¿Conseguirá también en esta ocasión el frondoso "castaño" prender con sus desarrolladas raíces—verdaderos tentáculos—en algún arbolista o arborario que le salve del cambio de aires?